

潢川县实验小学教育集团

# 着力打造优秀教师队伍

本报讯(周效)今年以来,潢川县实验小学教育集团以建设“特色名校”、打造学校品牌为目标,在提高教师队伍素质上下工夫,着力打造优秀教师队伍,取得了显著成效。近年来,该校先后获得“河南省文明学校”、“市级文明单位”、潢川县“中小学师德师风演讲比赛优秀组织奖”、“年度学校行风建设先进单位”等荣誉称号。

该教育集团每学期都在所属的7所学校近万名师生中开展“四大主题”师德师风教育活动,强化“教书育人、管理育人、服务育人”,以师德建设为切入点,着力打造一支师德高尚、业务精良、素质过硬的教师队伍。“四大主题”一是铸师魂。全面实施教师读书工程,充分利用学校现有的图书资源,引导教师制订读书计划,撰写读书心得。二是育师德。要求教师做到“五爱”,即爱学校、爱事业、爱岗位、爱学生、爱工作。对特困生有“四心”,即爱心、耐心、信心、热心。三是树师表。要求教师做到“五高”,即为为人师表意识高、奉献精神高、道德情操思想高、自我修养提升高、教学艺术技能高。通过组织开展“让师爱在课堂教学中闪光”教师专题论坛等,深入挖掘先进事迹,大力表彰宣传典型事迹,坚持舆论的正确导向,使师德建设健康深入开展。四是练师能。对不同层次的教师提出了不同的要求,主要围绕“怎样做一名合格教师、怎样做一名好教师、怎样做一名骨干教师”这三个问题,展开讨论和思考,引导青年教师找出自身存在的问题和差距,开展批评与自我批评,明确今后的努力方向,并制订整改措施。

市六高

# 多措并举提高教学质量

本报讯(庞旭 余运军)神话在实干中续写,辉煌在拼搏中铸就。近年来,信阳市六高肩负着平桥区委、区政府的重托,带着家乡父老的希望,精诚团结,顽强拼搏,求真务实,追求卓越,多措并举提高教学质量,为雏鹰亮翅搭建放飞的平台,为有志青年架设通往理想的金色桥梁。在今年高考中,该校考生过本科以上分数线375人,过艺术体育类本科以上分数线42人。

严格要求是提高教学质量的保证。该校实行领导分工负责制,校长何世纯任教学工作领导小组组长负全面责任,负责督促教师分工以及教学工作的落实情况,督促检查各年级领导工作情况。学校一改过去表扬点名、批评理名的工作方式,在全体教师会上明确规定:今后一年中,无论是考勤管理、常规教学还是学校检查、上级督查等各项工作,一律实行奖优罚劣大会公开点名的方式。事实证明,这一客观

公正实事求是的工作方式,极大促进了各项工作的开展。学校还积极做好教学保障工作,规定凡属教学开支,一律予以优先保证,同时坚持精神鼓励与经济奖励并行,充分调动教师的工作积极性。

规范管理是提高教学质量的基础。该校要求教师人人学习《教学大纲》,明确教学方向。特别是今年是实行新课标高考的第一年,教师首要任务是必须明确高考考什么,怎么考。该校组织高三教师集中三个半天专门学习《教学大纲》,要求人人做笔记,找差异,写心得,出对策。该校还专门把《教学大纲》中的细微变化整理总结出来,印发到全体教师手中,让他们心明如镜,做到了教与学的有的放矢,科学省时。对青年教师的培养,学校规定:凡是首次教高三的教师,必须通过高三的三次大考;凡是教高三5年以下的教师,必须与学生一起参加全市高三大

考,并积极开展培优补弱工作,坚持能补学习的补学习,能补思想的补思想,二者都不用补的确保一本,二者都补不上的确保补纪律保稳定。

勇于创新是提高教学质量的关键。该校坚持给学生松绑还学生蓝天,不仅让高三学生参加了学校的所有文体活动,还特意给他们开设了音乐欣赏课、美术审美课,确保每周两节体育课。在时间上,让他们和高中一、二年级学生享受同样的假期。在课程上,不仅不加课,不延时,还硬性规定高三教师每节课最多讲30分钟,自习课任何人不得占用。这些措施的落实给学生提供了更多的自由空间,让他们有了更多的自由支配、自我充实的时间。今年,该校先后4次共派出高三教师40多人分别到郑州、开封、光山、潢川有针对性地听课学习。外出学习的教师占到了高三教师的一半以上,其中不少是班主任和骨干教师。



12月13日,大唐信阳华豫发电有限公司代表在市教育局、市勤管站和罗山县教体局有关领导陪同下,先后到罗山县铁铺乡中心校、灵山镇灵山小学、高寨小学,为在该县开展捐资助学活动进行调研。近年来,大唐信阳华豫发电有限公司热心公益事业,关心支持教育,受到社会各界的广泛好评。图为大唐信阳华豫发电有限公司代表深入学校调研的情景。 姜治强 马维国 摄

# 科教硕果

## 罗山县教育系统掀起学习省市党代会精神热潮

本报讯(马维国)日前,省九次党代会和市四次党代会精神集中宣讲活动在罗山县成功举行。罗山县教体局以此为契机,迅速在全县教育系统掀起了学习省市党代会精神热潮。该县教体局要求局机关和各中小学集中时间,通过自主学习、集体学习、讨论交流等形式,深刻领会“深入贯彻落实科学发展观,为全面推进中原经济区建设、加快中原崛起河南振兴而努力奋斗”这一会议主题,同时,利用标语、网络、展板、宣传栏等形式,加大宣传力度,推进学习实践活动深入、深入开展。

## 淮滨县招飞保苗工作成效显著

本报讯(吴相举 刘剑锋)近年来,淮滨县招飞保苗工作在县委、县政府的正确领导下,在县委、县教体局的具体指导下,通过各高中的共同努力,为空军输送优秀飞行学员10名。该县一是建立“保苗”机构;二是加强科学管理,重点提高“苗子”的文化成绩;三是重视思想教育,做到思想“保苗”;四是强化思想品德训练,做到人品“保苗”;五是加强体能训练、安全教育和卫生检查,做到身体“保苗”。

## 息县二高开展“寝室文化节”活动

本报讯(谢达 叶金胜)为丰富学生课余文化生活,展示寝室文化风采,建设和谐校园,近日,息县二高开展了首届“寝室文化节”活动。这项活动以“爱我寝室,爱我校园”为主题,通过举办“寝室我的家”征文活动,寝室命名征集大赛,特色寝室评比活动等三项赛事,让每一个学生都参与其中,营造了热爱寝室,热爱生活,热爱校园的文化氛围,极大激发了学生共建和谐文明寝室,享受温馨寝室生活的热情。

## 市二职高积极鼓励教师参加继续教育

本报讯(马世泽)近年,市二职高努力打造优秀教师团队,十分重视教师继续教育,积极组织引导和鼓励支持教师参加各种形式的培训,在学校资金十分困难的情况下,多方筹资报销教师参加培训的费用。截至目前,绝大部分教师都参加了全国中小学教师网上继续教育、现代教育技术培训、班主任培训等,并都取得了合格证书,极大促进了教师专业成长和整体素质的提高。

## 张陶中学切实提高学生的综合素质

本报讯(余江)为全面贯彻党的教育方针,加强素质教育,近日,息县张陶中学从大处着眼,从细节入手,开展了一系列活动,切实提高学生的综合素质。该校先后开展了“书法大比拼”活动、“国学背诵我最棒”活动,带领学生走进科学、走向社会的实践活动等,通过这些活动的开展,陶冶了学生的情操,激发了他们的学习热情。



日前,潢川县首届教职工太极拳表演赛在体育馆成功举办。本次表演赛由县教体局和县教育工会主办,共有22支代表队参加。近年来,该县教体局尝试在教职工中推广、普及太极拳运动,取得明显成效。图为比赛现场。 夏飞 张恒 摄

# 走进孩子内心世界 培养孩子的自信心

□侯国霞

孩子成长的道路虽然漫长,但是关键性的几个阶段需要父母用心把握。现在基本上是独生子女家庭,孩子在不同的成长阶段需要父母不同的耐心和智慧。由于缺少经验的积累,因此父母相互交流培养孩子的经验和感受显得尤为重要。在与孩子朝夕相处的日子里,我深刻地感悟到:在孩子综合素质的培养过程中,自信心的培养是最重要的,而父母主动走进孩子的心灵,细心感受孩子的内心需求,有助于孩子自信心的培养。

**注重过程教育,培养孩子的好习惯**  
由于现代社会竞争激烈,许多父母都承受着巨大的工作压力和生活压力,在孩子的教育问题上常常是心有余而力不足,本能地希望孩子各方面都好,就想要一个好的结果。大多数父母对于孩子平时的具体学习情况了解不够,与老师联系不多,把教育孩子的重任全权交给学校,交给老师,一旦发现孩子的学习成绩不理想、表现不如意,就开始责骂孩子,甚至抱怨学校和老师。父母的这种心情非常让人理解,但孩子的教育是一个系统工程,需要家庭教育和学校教育相结合,需要父母心思和精力的全部投入。父母应该平时用心与孩子交流,关注孩子的一切信息,主动转换思考问题角度,变

看中结果为注重过程教育;父母应该细心观察,发现孩子存在的问题,从而及时耐心地加以引导,和孩子一起努力想办法,主动帮助孩子;父母应该平时加强督促,培养孩子良好的学习习惯,把对结果的要求落实在每一个细节中。父母只有让孩子充分地感受到家长对他们学习的鼓励与帮助,才能持续有效地增加孩子克服学习困难的自信和勇气。

**用一颗平常心看待自己的孩子**  
每个父母都希望自己的孩子是最出色的,这是人之常情。用心关注孩子学习过程的事情,要取得如口头表达、阅读能力、解题速度、写作能力等各方面的进步是非常不容易的。我也曾天真自信地认为自己的孩子学习肯定没问题,会是班里的佼佼者。可结果却是:孩子的表现与我和丈夫的要求反差很大,尤其是孩子刚上小学的前三年。由于孩子性格内向,年龄又偏小,加上错过了最佳的幼儿智力开发时期(幼儿期大部分时间与爷爷奶奶生活在一起),孩子取得的成绩让我和丈夫感到非常失望。那段日子我的心情非常压抑。但是对孩子的高要求又不想轻易改变,结果导致小孩子心理上感觉很累,学习很不开心。后来我们意识到问题的严重性,就及时调整自己的心态,不把孩子与优秀的同学比,更多的是比较孩

子在某一方面的进步,用一颗平常心欣赏赞美孩子,发现孩子的闪光点及时鼓励表扬,让孩子感受到父母的支持和理解,而不是压力。这样孩子变得快乐了,学习自信心也在不断加强。特别是在六年级,由于家庭教育和学校教育的密切配合,加上孩子自主意识的增强,我欣喜地发现孩子各方面能力提高了很多。现在我很开心,对自己的孩子感到骄傲和自豪,因为我明白自己的孩子很努力,学习成绩在不断进步,虽然他还不是班里最出色的。但是,作为一位母亲,我深切地体会到:孩子在慢慢长大。今天他不会的事情说不定明天就会了,家长对孩子一定要有耐心,千万不能以大人的思维标准来要求孩子。而这常常是大人最容易犯的一个错误。父母恰到好处的好处的宽容而不是责骂有助于孩子自信心的培养。

**保护孩子的自尊心,尊重孩子的内心需求**  
父母不仅要关心孩子的学习,更应该关心尊重孩子的内心需求。做到这一点有利于孩子身心健康的发展,更有利于孩子自信心的培养。孩子也和大人一样,除了学习之外还有许多内心需求,如游戏、交友、看课外书、看喜欢的电视节目等。如果孩子需要一点零用钱买电脑游戏点卡,或游戏小卡片,小玩具等都是正常的心理需求。家长要鼓励引导孩子自信地正确

## 宣传信阳教育 展示教育形象 推动教育发展 繁荣信阳经济

信阳市教育局协办

## 息县教体局开展教育教学管理专项督导评估活动

本报讯(范文超 李效发)为全面推进有效教学,逐步实现教学管理的科学化、制度化、规范化,近期,息县教体局集中45天时间在全县59所中小学开展了教育教学管理专项督导评估活动,取得了明显成效。

管理理念得到提升。该县大部分学校都非常重视教学工作,能够认真落实全县教学工作会议精神,突出质量意识,强化教学管理。“细处着手抓管理,抓好管理促质量”正在成为大多数校长的思维方式和行为准则。

制度建设得到规范。该县各中小学都结合实际,制订了本单位的考核评价制度,以及一系列关于学校管理的规章制度,

## 路灯装进村小学

□余运军

薄雾如轻纱笼罩着田野,静谧中涌动着勃勃生机。12月10日清晨,4辆高空作业工程车行驶在平桥区明港镇的乡间公路上,凛冽的寒风没能挡住信阳市市政管理处派来的16名员工的热情,他们仿佛看到了明港镇新集村留守儿童寄宿制学校350个孩子那一双双充满期待的大眼睛……

8时许,他们就来到了学校,一下车,只见他们各自拿着专业工具,开始忙碌起来,有的选择地点,有的架架,有的扯线,有的安灯,有的装开关。原来,他们是利用双休日来给学校安装路灯的。

施工中,他们顶着严寒,有的手冻僵了,有的腿站麻了,有的腰弓酸了,但他们谁也没顾得上这些,一个劲地工作着。老师们见状,十分感动,有的送来了



近日,信阳市特殊教育学校举行了主题为“我参与、我健康、我快乐”的阳光体育跳绳比赛。全校130余名孩子参加了比赛。图为孩子们正在进行团体长绳赛。 姜冬玲 摄

表达,不能因为担心影响正常学习而一味阻止,导致孩子不诚实、编理由骗钱甚至偷偷拿钱。独生子女家庭孩子容易感到孤独,这导致许多孩子过分依赖电脑、电视。这要求父母主动调整改变自己,从而尽量安排更多的时间与孩子在一起。特别是节假日,可以与孩子一起读书、一起玩游戏、一起打球、一起看电视,支持孩子带朋友来家里做客,鼓励孩子帮助父母做点家务,或带孩子出去旅游等,从而开阔孩子的视野,努力创造孩子自信表达的机会。孩子在家庭温馨的氛围中也会更愿意主动展示自己,更努力地去完成父母精心计划的每一件事情,从而提高家庭教育的质量,促进孩子各方面综合素质的提高和发展。

自信心是孩子心理健康的核心元素。一旦孩子有了自信心,不管在什么场合都能坦然大方地表达自己。现代社会竞争激烈,对个人的综合素质要求越来越高,这是时代发展的需要。有了自信心的孩子,他的笑容会更加灿烂;有了自信心的孩子,他的思维会更加敏捷;有了自信心的孩子,父母将会感到更加轻松欣慰,从而幸福地感受孩子健康成长带来的愉悦和欢欣。

(作者单位:信阳市第三小学)



近日,淮滨团县委在县二高举办了2011年法制安全报告会。该县检察院法律骨干为全校师生就《未成年人保护法》、《河南省未成年人保护条例》等法律法规作了宣讲,并进行了交通安全、校园内外活动安全、消防安全等方面培训。图为报告会现场。 吴晓玲 傅清华 摄